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ДОСЛ ІД Ж ЕН НЯ ДІЯЛЬН ОСТІ 
Р ЕГ ІОНАЛЬН ИХ  БІБ ЛІОТЕК  У СУЧ АСНОМУ  
З АКО Н О ДАВЧО МУ  П РОСТОРІ  

У статті пода ю ться  деякі асп екти впливу на  біб ліоте чні  ст ру кт ури нових 
р еформаторс ьких змін,   та ких, зокр ема, як  про ведення  децентр а лі за ції, процес 
 об’єднання т ериторіал ьних  гро мад,  на дання адмін і ст рат ивних п о слуг.  В ис-
ві тл юєт ься вже напр а цьов а ний д о свід  р еформу вання в умовах  ОТ Г  о кремих 
 ре г іо н аль них  б іб ліо тек та  по ру шу ються  про блемні  питання,  які м ожуть від чути 
кни г оз б ірні у  цьому п р оцесі .

 З верт ає т ься  увага і на закон одавчі і н і ці ат иви з боку М і ні стерства  культури 
 У країни та і нших від пов ідних с тр ук тур для з аб езпечення  децен т ра л із ації повн ов-
а жень і поб уд ови ефектив ної моделі упр ав л іння у с фе рах, від нес ених до к омпет-
е нції від омства. Ві дз начаєт ься нео бхід ні сть  розши ре ння с оціально-ко мунік ацій-
ної с фери  ді яль ності бібліотечних  ін ст и т уцій, трансфор мації б ібл іотечно-інф ор-
м аційного середо в ищ а ,  з авдяки  ш ир оким  впровадженням у прак тику бібліот еч ної 
діял ьн ості і нт ернет-те хнологій . 
Кл ючові с ло ва :  д ецентра лізація , б ібліо те ка ,   ре форма, пуб лічна  бібліотек а,  

 об’єднані тер ит о ріа л ьні громади.

Суч а сні бібл іотеки,  як  інформа ці йні, куль турні ,  освітні заклади а ктивно 
 сп р ий м ають і р еагують на нові тенденції в ж итті держ а в и.  В ед уть роз’я-
снювальну роботу с еред населе ння щодо вве де ння реформаторських з мін 
у с ус пільств і . У цій статті п од аються  д еякі асп екти впливу на  біблі отечні 
с т руктури нових з мін, таких, зок р ем а,  як п ро в ед ення  децент р ал і зації, 
процес  об’єднання  те ритор іа л ьних громад, над ання  адм ін істрат ивних 
послуг тощо. 15 березня 2017 р. Міністерство культури України спільно 
з Комітетом Верховної Ради України з питань культури і духовності 
спільно провели круглий стіл на тему: «Децентралізація у сфері культури: 
можливості та виклики».



572

У заході взяли участь народні депутати України, міністр культури 
України Є. Нищук, представники інших міністерств та від омств, органів 
місцевого самоврядування, експерти «Центру роз витку місцевого 
самоврядування», члени Громадської ради при Комі теті з питань 
куль тури і духов ності [4]. Під час свого виступу міністр куль тури Укра їни 
Є. Нищук пред ста вив оцінку стану закла дів куль тури у неве ли ких міс тах, 
сели щах і селах за резуль та тами впро ва дження реформи децент ра лі за ції. 
За його сло вами, до середини 2016 р. впро ва дження реформи децент-
ра лі за ції від бу ва лося фак тично без вра ху вання ком по ненту куль тури – 
у біль шості нор ма тивно-пра во вих актів, кон цеп ціях і про гра мах питання 
куль тури були зга дані в загаль ному кон тексті, що на прак тиці при звело 
до ско ро чення мережі закла дів куль тури, особ ливо у сільсь кій міс це вості. 
Як від зна ча лося, одним з основ них завдань в умо вах децент ра лі за ції 
є доне сення до міс це вих орга нів влади і новост во ре них гро мад, що нині 
куль турні інсти ту ції мають наба гато ширші функ ції, аніж раніше, тому 
успіш ний роз ви ток регі о нів без по се ре д ньо пов’я за ний з новим бачен ням 
куль тури. Ішлося про необ хід ність мораль ного онов лення куль тур них 
закла дів, перег ляду їхнього функ ці о наль ного наван та ження, вве дення 
соці аль ної та еко но міч ної скла до вої в кон цеп цію вирі шення про блеми 
локаль них закла дів культури.

20 січня 2017 р. на стра те гіч ній сесії щодо децент ра лі за ції у сфері 
куль тури визна чено мат рицю реформи, опе ра ційні цілі та завдання 
на 2017 р. Сесію іні ці йо вано Мін ре гі о ном спільно з Мініс терст вом 
куль тури, Мініс терст вом фінан сів та пред став ни ками Про ект ного офісу 
сек то раль ної децент ра лі за ції та Про екту EDGE. Участь у заході взяв 
міністр куль тури Укра їни Є. Нищук [12].

Жваве обго во рення цієї теми від бу ва ється й у регі о нах – круглі столи, 
веб-кон фе рен ції, нау ково-прак тичні кон фе рен ції, семі нари тощо.

Зок рема, про акту альні питання діяль ності біб лі о тек в умо вах децент-
ра лі за ції, перс пек тиви роз витку та виклики, які пос тали сьо годні 
перед біб лі о теч ними закла дами, йшлося під час веб-кон фе рен ції 
в Центрах євро пейсь кої інфор ма ції дев’яти облас тей Укра їни 17 травня 
2016 р. [2]. Участь у заході взяли пред став ники біб лі о тек об’єд-
на них гро мад, екс перти, депу тати міс це вих рад, гро мадські акти вісти 
з Він ниці, Івано-Фран ківська, Кіро во града, Мико ла єва, Пол тави, 
Ста ро більська (Лугансь кої обл.), Чер кас, Хмель ниць кого та Чер нів-
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ців. До участі також було запро шено дирек тора Віль нюсь кої пуб ліч ної 
біб лі о теки П. Зір луса. Захід про ве дено в рам ках кам па ніїі від зна чення 
Днів Європи в Укра їні «РЕ-ФОР МУ ЮСЬ Євро пей цем» за під тримки 
Між на род ного фонду «Від ро джен ня». Його орга ні за тори – Мережа 
центрів євро пейсь кої інфор ма ції Укра їни спільно з Това рист вом 
«Укра ї нсь кий Народ ний Дім у Чер нів цях».

Про вплив дер жав ної біб лі о теч ної полі тики на реформи і роз ви ток 
у євро пейсь кому кон тексті та діяль ність біб лі о тек в об’єд на них тери то рі-
аль них гро ма дах йшлося під час нау ково-прак тич ної кон фе рен ції «Роль 
пуб ліч ної біб лі о теки в утве р дженні євро пейсь ких цін нос тей в житті 
міс це вої гро ма ди» [9], яка від бу лася 18 травня 2017 р. у Чер ні гівсь кій 
облас ній уні вер саль ній нау ко вій біб лі о теці ім. В. Г. Коро ленка.

За хід від бувся за іні ці а тиви Чер ні гівсь кої ОУНБ ім. В. Г. Коро ленка 
у спів праці з Чер ні гівсь кою місь кою гро мадсь кою орга ні за цією «Сівер-
сь кий інсти тут регі о наль них дос лі джень», Чер ні гівсь ким центром 
пере під го товки та під ви щення ква лі фі ка ції пра ців ни ків орга нів дер жав-
 ної влади, орга нів міс це вого самов ря ду вання, дер жав них під при ємств, 
уста нов і орга ні за цій, гро мадсь кою орга ні за цією «Чер ні гівське обласне 
від ді лення Укра ї нсь кої біб лі о теч ної асо ці а ції» за під тримки Депар-
та менту куль тури і туризму, наці о наль нос тей та релі гій Чер ні гівсь кої 
облас ної дер жав ної адмі ніст ра ції. Сумсь кий район вва жа ється одним 
із ліде рів децент ра лі за цій них про це сів і активну роль у цьому беруть 
пра ців ники біб лі о теч них струк тур. 20 квітня 2017 р. обласна біб лі о тека 
про вела вебі нар «Біб лі о теки області в кон тексті адмі ніст ра тивно-те ри-
то рі аль ної рефор ми» [5]. До заходу при єд на лися пра ців ники район них 
біб лі о тек та об’єд на них тери то рі аль них гро мад Сумщини.

26 квітня 2017 р. від бувся семі нар біб лі о теч них пра ців ни ків 
Бере зівсь кої об’єд на ної тери то рі аль ної гро мади – «Дієва біб лі о тека – 
успішна гро ма да» (Глу хівсь кий район, Сумська область) [8].

В Охтирсь кій централь ній район ній біб лі о теці Сумсь кої області від бу-
лось засі дання у фор маті круг лого столу за темою – «Рефор му вання 
сис теми пуб ліч них біб лі о тек в кон тексті децент ра лі за ції дер жав ної влади 
та об’єд нання тери то рі аль них гро мад». У формі дис ку сії пору шу ва лись 
акту альні для ОТГ питання: ство рення пуб ліч ної біб лі о теки, брак нових 
над хо джень літе ра тури, від сут ність мето дич ного забез пе чення, від сут-
ність ква лі фі ко ва ного керів ника в галузі куль тури у гро маді [10].

Досл ід ж ен ня діяльн ості р ег іональн их  біб ліотек  Сві тлана Спіріна
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У березні 2017 р. біб лі о те карі Вели ко олек санд рівки (Херсонська 
область) про во дили семі нар-на раду з питання «Біб лі о тека в ОТГ: готу є-
мось та пла ну є мо» [1]. Під час відео-кон фе рен ції дирек тор Вели ко-
олек санд рівсь кої центра лі зо ва ної біб лі о теч ної сис теми запро сила 
до участі у відео-кон фе рен ції-об го во ренні дирек то рів Калан чаць кої 
та Чап линсь кої ЦБС. Під час заходу пору шу ва лись важ ливі для сьо го-
дення питання – біб лі о теки в ОТГ: стан, про блеми та перс пек тиви 
розвитку.

20–21 квітня 2017 р. на базі Тер но пільсь кої біб лі о теки для молоді 
учас ники Все ук ра їнсь кого семі нару заступ ни ків дирек то рів облас них 
біб лі о тек для юнацтва та молоді обго во рю вали стан сучас ної 
біб лі о теки та її роз ви ток в умо вах децент ра лі за ції [11]. На семі нарі були 
при сутні пред став ники Тер но пільсь кої облас ної дер жав ної адмі ніст ра ції 
та облас ної ради, дирек тор Дер жав ної біб лі о теки Укра їни для юнацтва, 
заступ ник дирек тора Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. Яро слава 
Муд рого, дирек тори та заступ ники біб лі о тек з різ них регі о нів Укра їни. 
Мова йшла про перс пек тиви транс фор ма ції мережі пуб ліч них біб лі о тек 
у про цесі рефор му вання міс це вого самов ря ду вання та тери то рі аль ної 
орга ні за ції влади в Україні.

Учас ники всіх вище зга да них захо дів наго ло шу вали на необ хід ності 
збе ре ження музеїв та біб лі о тек, які явля ються важ ли вими куль тур ними 
центрами у кож ному регі оні. Від зна ча лося, що саме спільна робота 
всіх ланок, як влади так і гро ма дянсь кого сус піль ства, допо може напра-
цю вати меха нізми рішення про блем них питань. Біб лі о теки зав жди 
спів пра цю вали з насе лен ням і вла дою. І нині біб лі о тека має стати міс цем, 
що об’єд нує жите лів тери то рі аль них гро мад, як центр сус піль ного життя, 
куль тури, дозвілля і твор чості.

Біб лі о теч ним пра ців ни кам слід акти ві зу вати інфор ма ційно-ро з’яс-
ню вальну роботу щодо децент ра лі за ції влади та рефор му вання міс це-
вого самов ря ду вання, спри яти збе ре женню мережі біб лі о тек в умо вах 
децент ра лі за ції дер жав ної влади. Між тим, як наго ло шу вали фахівці, 
у про цесі ство рення об’єд на них тери то рі аль них гро мад вини кає багато 
запи тань щодо ста тусу біб лі о тек, про це дури пере дачі біб лі о тек гро ма-
дам, сис теми фінан су вання закла дів, дже рела напов нення біб лі о теч них 
фон дів, мето дичне забез пе чення пра ців ни ків та необ хід ність при йн яття 
від по від них законів.
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Од ними з голов них про блем на цьому етапі є ситу а ція з попов нення 
фонду, при дбання ком п’ю те рів і про ве дення ремонт них робіт.

Ба гато питань вини кає й щодо того, яким має бути фор мат роботи 
біб лі о тек. Адже, зва жа ючи на вимоги сьо го дення, заклад пови нен бути 
не просто міс цем, де вида ють книги, а перет во ри тися на сучас ний 
куль тур ний прос тір, стати май дан чи ком для спіл ку вання, про ве дення 
ціка вих інте рак тив них захо дів, зустрі чей з ціка вими людьми.

Важ ливі напрями – над ання інфор ма цій них пос луг, напи сання про ек-
тів, участь у різ них про гра мах і кон кур сах.

Мож ли вос тей для роз витку може бути над зви чайно багато, тому 
питання біб лі о тек пот рібно пору шу вати на сесіях район них та облас них 
рад, пере ко ну вати депу та тів у важ ли вості цих закла дів для громади.

Го во рячи мову про прак тичну реа лі за цію вище вка за них іні ці а тив 
у про цесі децент ра лі за ції, можна виді лити діяль ність Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни ім. Яро слава Муд рого. Тут роз по чато новий 
про ект – блог «Сучасна біб лі о тека об’єд на ної тери то рі аль ної гро ма ди». 
Це інфор ма ційно-ко му ні ка тивна плат форма, де без по се ре д ньо прак тики 
мають мож ли вість поді ли тися влас ним дос ві дом, обго во рити акту альні 
про блеми та спільно від найти шляхи їхнього вирі шення.

Уже можна гово рити й про пев ний дос від у регіонах.
Оскільки біб лі о течна сис тема на рівні району пере бу ває у під по ряд-

ку вання район ної ради, рішення про пере дачу біб лі о теч ного закладу, 
напри клад, район ної біб лі о теки, у влас ність об’єд на ної тери то -
рі аль ної гро мади, при ймає саме вона. У свою чергу, об’єд нана тери то-
рі альна гро мада також має при йн яти рішення про взяття закладу на свій 
баланс.

У цьому кон тексті ціка вою вияви лася ситу а ція у Сто ро жи нець кому 
районі (Чер ні вецька область). Після об’єд нання Вели ко ку чу-
рівська гро мада взяла на себе фінан су вання біб лі о тек, роз та шо ва них 
на тери то рії від по від них насе ле них пунк тів [3]. Як наслі док заклади 
зали ши лися «відір ва ни ми» від загаль ної струк тури, на пра ців ни ків 
лягла велика кіль кість про блем щодо орга ні за ції роботи: напов нення 
фон дів, мето дичне забез пе чення, звіт ність. За таких обста вин, аби 
забез пе чити гідну роботу біб лі о теч них закла дів, об’єд на ним тери то рі-
аль ним гро ма дам більш дореч ним було б під пи сати угоди з район ною 
біб лі о те кою та над ати від по відну суб вен цію для району.
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Тим часом, існу ють й пози тивні при клади вза є мо дії біб лі о теки 
та об’єд на ної тери то рі аль ної громади. Так, у Гали ци нівсь кій сільсь кій 
біб лі о теці-фі лії у Вітовсь кому районі (Мико ла ївська область) запро-
ва дили про граму «Голос гро ма ди», про во дяться скайп-кон фе рен ції 
з голо вою рай дер жад мі ніст ра ції, пен сій ним фон дом. Тож меш кан цям 
села немає пот реби їхати до від по від них інстан цій – вони можуть 
у сті нах біб лі о теки звер ну тись із запи тан нями та отри мати від по відь. 
Гали ци нівська біб лі о тека вва жа ється однією з най кра щих у Вітовсь кому 
районі. Вона обслу го вує понад 1000 чита чів [6].

Ці ка вим виявився про ект «Роз робка курсу на зміц нення міс це вого 
самов ря ду вання в Укра ї ні», пред став ле ний заві ду ва чем Сло утсь кої 
філії (Сумська область) [8].

При кни гоз бір нях Сло ута, Шев чен ко вого та Пер во майсь кого діють 
інтер нет-центри. Біб лі о теки активно спів пра цю ють із сільсь кими 
ста рос тами, депу та тами гро мади, шко лами, тери то рі аль ним центром. 
Від кни гос хо вищ вони перейшли до фор мату роботи інфор ма ційно-
куль тур них центрів для гро мади. Тут про во дяться, семі нари, зустрічі 
з письмен ни ками, екс кур сії, майс тер-класи та інші цікаві заходи. 
Сло ут чани брали участь у тре нінгу між на род ного про екту «ПУЛЬС», 
що про хо див у м. Запо ріжжя, і нині вони орга ні зо ву ва ти муть заходи, 
спря мо вані на фор му вання широ кого кола під тримки реформи децент-
ра лі за ції серед насе лення.

Дос від біб лі о тек Херсонсь кої області є яск ра вим при кла дом змін, 
що від бу ва ються в біб лі о теч ній мережі в умо вах децент ра лі за ції. Так, 
ста ном на 01.01.2017 р. тут ство рено 12 об’єд на них тери то рі аль них 
гро мад у семи районах.

У новост во ре них гро ма дах функ ці о ну вання біб лі о теч них 
закла дів вирі шу ються різ ними варі ан тами – збе регли ЦБС (бли зько 
19 біб лі о тек), стали район ною біб лі о те кою (8 біб лі о тек); у струк-
турі клуб них закла дів (бли зько 9 біб лі о тек); самос тійні сільські 
біб лі о теки (16 біб лі о тек); 4 біб лі о теки об’єд нані зі шкіль ними; 
2 біб лі о теки самос тій них сільсь ких рад існу ва ти муть у струк турі будин ків 
куль тури; 3 самос тійні сільські біб лі о теки самос тій них сільсь ких рад; 
бли зько 4 район них біб лі о тек для дітей при пи нили бути самос тій ними 
закла дами та ввійшли до струк тури централь них (район них) біб лі о тек.

Про цес, який від бу ва ється нині в Укра їні, за сло вами дирек тора 
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Віль нюсь кої пуб ліч ної біб лі о теки П. Зір луса [13], Литва пройшла дещо 
раніше, і також мала багато подіб них про блем. На сьо годні мережа 
біб лі о тек у цій кра їні скла да ється з Наці о наль ної біб лі о теки – голов ної 
нау ко вої біб лі о теки Литви, п’яти облас них пуб ліч них біб лі о тек 
та шіст де сяти п’яти муні ци паль них біб лі о тек, кожна з яких має свої 
філі али (у серед ньому від десяти до три дця ти). Така сис тема задо воль няє 
і біб лі о те ка рів, і чита чів, оскільки біб лі о теки роз по ді лені доволі рів но-
мірно. Усі філі али фінан су ються за раху нок міс це вого бюджету. Для напов-
нення книж ко вого фонду дер жава виді ляє суму в роз мірі 2 млн євро. 
Ці кошти Мініс терство куль тури Литви роз по ді ляє по райо нах залежно від 
кіль кості насе лення. Муні ци па лі тети, які мають більші фінан сові ресурси, 
виді ля ють своїм біб лі о те кам додат кові кошти на заку півлю книг.

В Укра їні біб лі о течні заклади пос ту пово вжи ва ються в про цес децент-
ра лі за ції. Ці осе редки куль тури не лише висвіт лю ють про цеси об’єд-
нання гро мад, а й самі ста ють його актив ними учас ни ками. Заклади 
куль тури мають оно ви тися, як зміс товно так і функ ці о нально. Сучасне 
сус піль ство вима гає напов нення куль тур ної скла до вої життя гро мад 
новим зміс том. Міс цеві органи влади і гро мада мають усві дом лю вати, 
що сьо годні куль турні інсти ту ції мають наба гато ширші функ ції, 
а успіш ний роз ви ток регі о нів без по се ре д ньо пов’я за ний з новим 
бачен ням куль тури. Це нові робочі місця і ство рення умов для роз витку 
кре а тив них індуст рій, реме сел, сільсь ких музеїв з внут ріш нім туриз мом, 
твор чої діяль ності у кож ному кон к рет ному регі оні над ання мож ли вості 
для рів ного дос тупу до медіа ресур сів та багато ін.

Пок ра щити якість пос луг і набли зити їх до людей – головна мета 
про цесу децент ра лі за ції. Біб лі о тека, зва жа ючи на вимоги сьо го дення, 
має перет во ри тися на сучас ний куль тур ний прос тір, стати май дан чи ком 
для спіл ку вання, про ве дення ціка вих інте рак тив них захо дів, зустрі чей 
з від омими людьми. Серед важ ли вих напря мів роботи такого закладу 
мають стати – над ання інфор ма цій них пос луг, напи сання про ек тів, 
участь у різ них про гра мах і кон кур сах.

Про цес онов лення діяль ності біб лі о теч них закла дів три ва тиме 
й над алі. Зміни в сус піль стві зумов лю ють роз ши рю вати спектр пос луг 
усіх куль тур них інсти ту цій. Вимоги часу вка зу ють на необ хід ність 
мораль ного онов лення куль тур них закла дів, перег ляд їхнього функ ціо -
наль ного наван та ження. Як наго ло шу ють фахівці, біб лі о тека має 
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стати міс цем, що об’єд нує жите лів тери то рі аль них гро мад, як центр 
сус піль ного життя, куль тури, дозвілля та твор чості. Сучасна біб лі о тека 
має перейти до фор мату роботи інфор ма ційно-куль тур них центрів 
для гро мади, нала го дити тіс ний зв’я зок із сільсь кими ста рос тами, 
депу та тами, шко лами, тери то рі аль ним центром тощо. У свою чергу, нові 
завдання кни гоз бірні здатні будуть вико ну вати, роз ши рю ючи інфор ма-
ційно-тех ніч ний формат.

Про про цес фор му вання біб лі о те ками наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору в кон тексті реа лі за ції дер жав ної інфор ма цій ної полі тики 
йдеться у стат тях і нау ко вих пра цях гене раль ного дирек тора НБУВ, 
док тора істо рич них наук, члена-ко рес пон дента НАН Укра їни В. Попика, 
заступ ника гене раль ного дирек тора НБУВ, док тора істо рич них 
наук, про фе сора В. Горо вого та інших спів ро біт ни ків Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого [7]. Ними пред став лені мате рі-
али, у яких ана лі зу ється спе ци фіка роз витку соці ально-ко му ні ка цій ної 
сфери сус піль ства на сучас ному етапі, висвіт лю ються різні аспекти 
функ ці о ну вання біб лі о теч них інсти ту цій як впли во вих суб’єк тів інфор-
ма ційно-ко му ні ка цій ної вза є мо дії, транс фор ма ції біб лі о течно-ін фор ма-
цій ного середо вища, пов’я зані із широ ким впро ва джен ням у прак тику 
біб лі о теч ної діяль ності інтер нет-тех но ло гій.
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Activity of Regional Libraries in a Modern Legislative Realm

In the article some new reformative changes’ infl uences, such, in particular, as real-
ization of decentralization, process of association of territorial communities, grant 
of administrative services on the library structures are presented. Already gained expe-
rience of certain regional libraries’ on reformation is illuminated in conditions of the 
incorporated territorial communities.

Focus of attention is at legislative initiatives of Ministry of culture of Ukraine and 
other corresponding establishments for providing of decentralization of powers and 
construction of eff ective model of governance in the spheres attributed to the compe-
tence of department.

The necessity of expansion of social-communication sphere of library institutes’ 
activity, transformation of library-informative environment, due to wide introductions 
in practice of library activity of internet-technologies is stressed.

Keywords: decentralization, library, reform, public library, united territorial 
communities.
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